

子女教育、住房贷款利息、赡养老人等支出能减多少税？ 专家解读个税6项专项附加扣除

10月20日起，财政部、国家税务总局会同有关部门起草的《个人所得税专项附加扣除暂行办法（征求意见稿）》正式开始为期两周的全社会公开征求意见，暂行办法向社会公开征求意见后将依法于2019年1月1日起实施。

在10月1日已率先享受到“起征点上调”减税红利基础上，人们关心明年起用于子女教育、继续教育、大病医疗、住房贷款利息或住房租金、赡养老人的支出，能多大程度获得减税。权威专家就此作出详细解读。

【子女教育】

每个子女接受学前教育和学历教育支出每年定额扣除1.2万元

征求意见稿规定：纳税人的子女接受学前教育和学历教育的相关支出，按照每个子女每年1.2万元（每月1000元）的标准定额扣除。其中，学前教育为年满3岁至小学入学前；学历教育覆盖小学到博士研究生。父母双方可分别按每名每月500元扣除，也可由一方按每名每月1000元扣除。

专家解读：西南财经大学经济与管理研究院院长甘犁测算，每年每位子女1.2万元的教育支出扣除标准，可大体覆盖全国各地各阶段子女教育的平均支出，相当于我国城镇就业人员人均月工资的2倍，并适度体现了一定的前瞻性。“考虑到学生流动性强，对不同区域、不同教育阶段实行统一标准，有利于简化税制、降低征纳成本、防范道德风险。”甘犁说，为扩大减税覆盖面，子女接受民办教育和在境外接受教育的支出实际也统一纳入扣除范围，对于二胎家庭，扣除额也将翻倍。

【继续教育】

每人定额扣除3600元到4800元

征求意见稿规定：纳税人接受学历继续教育的支出，在学历教育期间按照每年4800元（每月400元）定额扣除；纳税人接受技能人员职业资格继续教育、专业技术人员职业资格继续教育支出，在取得相关证书的年度，按照每年3600元定额扣除。为降低征管难度，非学历继续教育按照证书定额扣除。

专家解读：中南财经政法大学财税学院教授许建国说，学历继续教育与非学历继续教育分设定额，是因为学历继续教育，尤其是在职研究生等费用标准一般高于非学历继续教育。一些未纳入职业目录的个人兴趣爱好培训如绘画、艺术、体育运动等，与职业技能关联度不高，暂不纳入此次扣除范围。



【大病医疗】

对个人自负医药费用超过1.5万元的部分，按照每年6万元的限额据实扣除

征求意见稿规定：纳税人在一个纳税年度内，在社会医疗保险管理信息系统记录的由个人负担超过1.5万元的医药费用支出部分，为大病医疗支出，可以按照每年6万元标准限额据实扣除。

专家解读：中国财政科学研究院研究员孙钢分析，按照世界卫生组织定义，当家庭自负医药卫生支出超出家庭总支出的40%时，则该家庭发生了灾难性医药卫生支出。按此推算，我国的灾难性医药卫生支出标准约为1.6万元。此外，我国城乡居民大病保险支付的起付线主要集中在5000元至2万元，统筹考虑不同纳税人收入水平、风险承受能力，允许1.5万元以上的医药费用扣除是合理的。

【首套房贷款利息】

每年按1.2万元标准定额扣除

征求意见稿规定：纳税人本人或配偶使用商业银行或住房公积金个人住房贷款为本人或其配偶购买住房，发生的首套住房贷款利息支出，在偿还贷款期间，可以按照每年12000元标准定额扣除。经夫妻双方约定，可以选择由其中一方扣除。

专家解读：甘犁认为，将扣除范围限定为首套房贷款利息支出，是为了与“分城施策”的房地产调控政策相衔接，兼顾调控效果，体现“房住不炒”的中央精神，更好地保障基本居住需求。此外，目前商业银行贷款月均利息约1025元到1189元，征求意见稿规定每月1000元的扣除标准，与此较为接近。

【住房租金】

无房者租房按每年9600元到1.44万元标准定额扣除

征求意见稿规定：纳税人本人及配偶在纳税人的主要工作城市没有住房，而在主要工作城市租赁住房发生的租金支出，可按以下标准定额扣除，即承租的住房位于直辖市、省会城市、计划单列市以及国务院确定的其他城市，扣除标准为每年1.44万元（每月1200元）；除上述城市外，市辖区户籍人口超过100万的其他城市，扣除标准为每年1.2万元（每月1000元），市辖区户籍人口小于100万的其他城市，扣除标准为每年9600元（每月800元）。扣除方式为依据住房租赁合同扣除。根据规定，纳税人及其配偶不得同时分别享受住房贷款利息专项附加扣除和住房租金专项附加扣除。

专家解读：孙钢测算，上述扣除标准较大程度覆盖了全国平均租金支出水平，同时兼顾了各地租金水平的差异性。住房租金扣除标准总体上略高于房贷利息扣除标准，体现了对租房群体的照顾。采取定额扣除而不按租金发票限额据实扣除，是考虑了目前租房市场的实际情况，即大部分租赁行为并没有开具发票，如果把发票作为前置条件，会增加纳税人的负担，还会推高租金价格。

【赡养老人】

每年按2.4万元的标准定额扣除

征求意见稿规定：纳税人赡养60岁（含）以上父母以及其他法定赡养人的赡养支出，可按以下标准定额扣除；纳税人为独生子女的，按照每年2.4万元（每月2000元）的标准定额扣除；纳税人为非独生子女的，应当与其兄弟姐妹分摊每年2.4万元的扣除额度。

专家解读：北京大学经济学院教授刘怡认为，将被赡养老人规定为60岁（含）以上老年人，与老年人权益保护法规定以及当前退休年龄一致，社会易于接受。值得关注的是，如果老人子女已经去世，其孙子女、外孙子女实际承担对老人的赡养义务，也可获得赡养老人扣除。
据新华社

每日速递

国考今起报名 政治上不合格的“一票否决”

10月21日，记者从国家公务员局获悉，中央机关及其直属机构2019年度考试录用公务员工作即将开始。本次招考共有中央机关75个单位和20个直属机构参加，计划招录1.45万余人。

据了解，考生报名主要采取网络报名的方式，报名时间为2018年10月22日至10月31日。公共科目笔试定于2018年12月2日在全国各省会城市、自治区首府、直辖市

和个别较大的城市同时举行。

据了解，招录机关在考察过程中，将采取多种形式，全面了解考生的思想、学习、工作、作风表现以及需要回避的情况等，重点了解政治表现和政治倾向，并对档案进行严格审核，重点审核年龄、工龄、党龄、学历、工作经历等内容，严把选人政治关、品行关、廉洁关、能力关。对政治上不合格的，坚决实行“一票否决”。
据新华社

农村贫困人口医保制度 2020年将全覆盖

国家医保局、财政部、国务院扶贫办日前印发《医疗保障扶贫三年行动实施方案（2018—2020年）》，方案明确，到2020年，农村贫困人口全部纳入基本医保、大病保险和医疗救助保障范围，农村贫困人口医疗保障受益水平明显提高。

因病致贫、因病返贫是扶贫攻坚的主攻方向，是打赢脱贫攻坚战之难中之难、坚中之坚。方案围绕扶贫任务，提出了医疗保障扶贫的六大目标。

——实现农村贫困人口制度全覆盖，基本医保、大病保险、医疗救助覆盖率均达到100%。

——全面落实基本医保待遇政策，整体提升保障水平，逐步均衡城乡差距。

——加大大病保险倾斜力度，对农村贫困人口降低起付线50%、提高支付比例5个百分点、逐步提高并取消封顶

线。

——进一步增强医疗救助托底保障能力，确保年度救助限额内农村贫困人口政策范围内个人自付住院医疗费用救助比例不低于70%，对特殊困难的进一步加大倾斜救助力度。

——使用适宜技术，促进定点医疗机构严格控制医疗服务成本，减轻农村贫困人口目录外个人费用负担。

——不断优化医疗保障经办管理服务，全面推进贫困人口医疗费用直接结算。

为落实上述目标，方案从完善可持续筹资政策、提高贫困人口待遇水平、促进就医公平可及、优化基层公共服务、加强医疗服务管理等方面提出了一系列重点措施，贯穿医保参保缴费、待遇支付、保障标准、管理服务、就医结算等全过程。
据新华社

我省33个贫困县和1800个贫困村 提前实现“三通”

记者从河南省交通运输厅获悉，河南省2018年拟退出的33个贫困县和1800个贫困村已实现通硬化路、通客车、通邮政的“三通”目标。另外，易地搬迁安置区对外出口道路按照建设计划同步建成投入使用。

据悉，截至9月底，河南省今年贫困地区干线公路累计完成里程207公里，农村公路完成里程5410公里，累计完成新建和改造重点民生实事农村公路4340公里。
据新华社

“四好农村路”让乡村“走得出去”，也“引得进来”。截至目前，河南省二级以上汽车客运站141个，农村客运站1740个，实现了“市有一级站、县有二级站、乡有等级站”的网络布局；农村客车达2.3万辆，班次4237条，实现乡镇通客车率100%，建制村通客车率97.1%。另外，河南省建设并运营县级物流中心50多家，目前从事农村货运的车辆约36.5万辆。
据新华社